

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2,75 pías.

# El Liberal

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2,50  
Pcias., trimestre 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

## El Ejército popular del Centro ocupó el domingo Villanueva del Pardillo, haciéndose al enemigo más de 600 prisioneros

### La jornada de ayer fué una de las más victoriosas de nuestra Aviación, que derribó a 13 aviones fascistas

#### BOLETINES DE GUERRA

### Una magnífica colaboración de nuestros aviadores a la ofensiva del Ejército popular

Ministerio de Defensa Nacional

#### Ejército de tierra

(Parte de las diez de la mañana del domingo.)

Esta madrugada nuestras tropas han ocupado Villanueva del Pardillo, prosiguiendo así victoriosamente el avance iniciado días atrás en aquel sector de la Sierra del Guadarrama.

El número de prisioneros hechos en Villanueva del Pardillo pasa de seiscientos, y entre ellos figuran siete oficiales.

Se está procediendo a la clasificación del material cogido, que es muy cuantioso. Los fusiles de que nos hemos apoderado son muchos. Además han caído en nuestro poder dos cañones antitanques, siete ametralladoras, cuatro fusile-ametralladores, una estación de radio, un depósito de víveres y otro de municiones.

Las tropas que han efectuado la ocupación de Villanueva del Pardillo pertenecen al 18 Cuerpo de Ejército.

(Parte de las diez de la noche del domingo.)

**CENTRO.**—Como complemento al parte facilitado a las nueve de la mañana, en el que se daba cuenta de la ocupación de Villanueva del Pardillo se dan a conocer los siguientes detalles:

Al cerrar la noche del sábado, la primera brigada de la décima División había alcanzado posiciones en la carretera de Majadahonda a la carretera que va de Brunete a El Escorial, situándose a unos quinientos metros al Nordeste, Este y Suroeste de Villanueva del Pardillo.

Aproximadamente a media noche el jefe de la brigada, mayor Gallego, que se preparaba para el asalto, pasó un batallón al Nordeste y dos al Suroeste de Villanueva, situando otro batallón al Sur, para reserva.

El ataque estaba dispuesto para realizarse con granadas de mano y después del ataque que inició, la guarnición de Villanueva del Pardillo, compuesta por un batallón del regimiento de San Quintín, se rindió. Previamente había desaparecido el comandante que lo mandaba. El capitán que se hizo cargo de las fuerzas se suicidó al verse perdido.

A la ocupación de Villanueva

del Pardillo cooperó eficazmente un batallón de una de las brigadas de la 34 División, que tomando como base de partida el puente de Retamares, en el Guadarrama, avanzó, colocándose en el puente sobre el Guadarrama, de la carretera de Las Rozas a Villanueva del Pardillo, así como a ambos lados de dicho río, con lo que se impidió la comunicación de las tropas que ocupaban Villanueva con las demás fuerzas facciosas.

El número de prisioneros fliados hasta el mediodía era el de quinientos treinta. Los citados prisioneros llegaron a las cinco de la tarde al cuartel general. Los soldados mostraron gran alegría al verse liberados de una esclavitud odiosa, y lo mismo en el cuartel general que en los camiones que los condujeron a Madrid, daban frecuentes vivas a la Re-

pública y saludaban con el puño en alto a los viandantes.

Los oficiales prisioneros no se recataban de admirar a nuestro Ejército, por la forma brillante en que se realizó el ataque a Villanueva del Pardillo, mostrándose sorprendidos por nuestra organización militar, de la que no nos creían capaces.

Manifestaron que habían solicitado constantemente auxilio a sus superiores y que al no recibirlo e imposibilitarse con ello la prolongación de la resistencia,

(Continúa en 4.ª página)

#### EN TERCERA PAGINA:

Interesantes manifestaciones del director de Obras Hidráulicas

#### LA ACCION DE LOS BARCOS PIRATAS

### El "Cervera" y sus bous facciosos merodean por las costas santanderinas, pero huyen ante la presencia de nuestra Aviación

**SANTANDER, 12.**—El crucero rebelde "Cervera" fué visto ayer merodeando por los alrededores de estas costas. Le acompañaban el bu "Galerna" y un torpedero de nacionalidad desconocida.

Estaban al acecho del paso de buques mercantes extranjeros. Estos eran seis y pudieron huir del acecho y entrar en el puerto.

Cerca de la boca del puerto hay varios barcos mercantes extranjeros dispuestos para la entrada. El "Cervera", ante la pasividad de los buques ingleses de guerra, quiere impedir su entrada. Han sido sorprendidos avisos de los buques de guerra ingleses dirigidos a los mercantes de su misma nacionalidad anunciándoles la dificultad de entrar en el puerto; sólo protegen a los buques de su nación.

No obstante estos avisos, el puerto santanderino se encuentra libre de obstáculos, y pueden entrar todos los que quieran, como lo demuestra el hecho de que a partir del día 9 del corriente han sido varios los buques mercantes españoles que han entra-

do en este puerto y los que han salido, entre ellos el "Mavia", que llevaba mujeres y niños vascos.

La aviación republicana mantiene estrecha vigilancia en estas costas, y ha realizado vuelos sobre el "Cervera" y los buques facciosos, obligándoles a darse a la fuga.—Febus.

#### UN COMBATE NAVAL ENTRE EL "CANARIAS" Y DOS DESTRUCTORES LEALES EN AGUAS DE VALENCIA

**VALENCIA, 12.**—Esta mañana, a las seis y media, llegó a este puerto un mercante español, acompañado de dos destructores de la escuadra leal.

Contaron los tripulantes de estos buques que cuando se hallaban frente al faro de Cullera apareció el crucero rebelde "Canarias", que pretendió llevarse preso al buque mercante. Este continuó el viaje a Valencia, adonde llegó sin novedad.

Los dos destructores abrieron fuego sobre el "Canarias". El combate fué durísimo y de gran intensidad, oyéndose desde Va-

#### LAS FALSEDADES DE LOS JEFES DE LA SUBLEVACION

### Con gran descaro intentan hacer creer entre los suyos que no han perdido ninguna posición en los últimos días

**MADRID, 12.**—El ministro de Defensa Nacional cree conveniente hacer público un boletín de información del enemigo que, según se consigna en el documento, alcanza las noticias recibidas en el cuartel general faccioso hasta las veintidós horas del día 11 de julio.

Por ese boletín se puede ver cómo informan los jefes rebeldes acerca de la marcha de las operaciones.

A creer sus afirmaciones, no hemos tomado Brunete, ni Villanueva de la Cañada, ni Villanueva del Pardillo, ni hemos obtenido triunfo alguno en las operaciones que se vienen desarrollando. Por lo visto, no bastan los testimonios de los centenares de prisioneros ni el hecho incontrovertible de hallarse en nuestro poder los pueblos referidos.

Informaciones tan cínicamente falsas explican las declaraciones de algunos oficiales

prisioneros, que revelan una ignorancia absoluta, respecto a la verdadera situación de nuestro país, a pesar de lo cual manifiestan unánimemente que las tropas al servicio de los facciosos pasan por una grave crisis económica y tienen que soportar las vejaciones de los alemanes e italianos.

El parte oficial faccioso que se inserta en dicho boletín dice así:

Frente de Madrid.—En la noche de ayer y en el día de hoy ha continuado el combate en el sector de Brunete. El enemigo fué rechazado y perseguido, en sus intentos contra nuestras líneas. El número de muertos abandonados ante nuestras posiciones pasa de tres mil. Frente a una de aquellas se amontonan unos ochocientos cadáveres, pidiendo el enemigo para recogerlos una tregua, que fué negada.

Continúa el combate y el castigo del enemigo, que aumentó de día en día. El esfuerzo mayor se llevó a cabo en nuestras líneas avanzadas de Villanueva del Pardillo, que han resistido y rechazado con gran dureza el ataque, montado con gran lujo de elementos de artillería y cuarenta tanques rusos, desbaratados en sus alrededores.

En el sector del barrio del Lucero (carretera de Extremadura) en brillante contraataque de nuestras tropas fué conquistada una trinchera enemiga y abandonada por los "rojos" más de setecientos cadáveres, quedando en nuestro poder cuatro carros rusos. Con esto se eleva a caudate el número de los destruidos y cogidos en el día de ayer.

Un escuadrón enemigo que intentó infiltrarse por un bosque de aquella zona fué sorprendido y dispersado, abandonando setecientos muertos, que quedaron en nuestro poder. El enemigo que se había filtrado en el bosque de Villafranca del Castillo, ha sido rechazado y perseguido por nuestras tropas, que le obligaron a abandonar material y gran número de bajas, todavía no contadas.

Como se ve, el informe copiado es una sarta de mentiras que choca visiblemente con la realidad de nuestros triunfos efectivos, teniendo por finalidad esos embustes mantener una moralidad en las filas facciosas, que decae por momentos, según acreditan las declaraciones de los prisioneros.—Febus.

# Información local y regional

### HA QUEDADO CONSTITUIDA LA FEDERACION PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO DE MURCIA

## Y en la sesión de clausura pronunciaron interesantes discursos los compañeros Fernández Quer y Piñuela

El sábado último comenzó sus trabajos en el salón de actos de la Casa del Pueblo el primer Congreso de la Federación provincial de Trabajadores del Municipio de Murcia. Asistieron numerosas delegaciones y adhesiones. Por la Federación Nacional actuaron el presidente y el vicepresidente, camaradas Lamonedada y Delgado, y por la Federación de Almería, el compañero Lucas Salmerón.

Por unanimidad fueron designados para constituir la Mesa de discusión en el Congreso el camarada Lamonedada como presidente, y los camaradas Cristóbal Hernández y José Ramón Sevilla, como secretarios.

Examinadas las credenciales, el compañero Lamonedada declaró abierto el Congreso, saludando a los presentes en nombre de la Federación Nacional.

El primer punto del orden del día ha consumido la mayor parte de las discusiones, demostrando los delegados una excelente preparación y un plausible entusiasmo.

Intervinieron la mayor parte de los delegados, e informó ampliamente la Comisión organizadora en cada caso, y quedó aprobado el proyecto de Reglamento por el que ha de regirse la Federación con ligeras enmiendas.

Facilitó esta labor el dictamen redactado por la Ponencia correspondiente, que formaban los camaradas Martínez Gallego, Soler, Agius, Céspedes y Lorente Nicolás.

Por aclamación fué designada la Comisión Ejecutiva en la siguiente forma: presidente, Manuel Martínez Gallego; secretario, Juan Sánchez Sánchez; tesorero-contador, Manuel Ramos García; vocales, Cristóbal Hernández y Carlos Agius.

Terminadas las tareas congresales, se acordó dirigir un telegrama de adhesión inequívocamente al Gobierno, otro al general Miaja, otro a la Agrupación de Dependientes municipales de Madrid y otro al Comité de Enlace pro Unificación Marxista, haciendo uso de la palabra brevemente los camaradas Sánchez, Salmerón, Delgado y Lamonedada.

El domingo por la mañana, en el teatro Circo Villar tuvo lugar la sesión de clausura de dicho Congreso. Para este acto estaban anunciados Antonio Septién, secretario de la Federación Nacional, José Prat, subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros y Ramón Lamonedada, secretario general del Partido Socialista y diputado de Cortes. Los tres no pudieron venir por causas diferentes.

Presidió el acto el presidente de la Federación Nacional de Trabajadores de Municipios de España, Juan Lamonedada Fernández, quien en breves palabras explicó el objeto del acto. Dijo que éste se había anunciado como mitin conmemorativo de la constitución de la Federación provincial pero por no haber podido asistir algunos de los oradores, quedaba convertido en sesión de clausura del Congreso provincial.

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente de la Agrupación local de Trabajadores del Ayuntamiento, Juan Sánchez, quien en breves palabras explicó la actuación de los afiliados a la Agrupación local y su entusiasmo para continuar laborando en beneficio de la guerra y del Ayuntamiento.

Luego hizo uso de la palabra Manuel Delgado, vicepresidente de la Federación Nacional de Trabajadores Municipales de España. Hizo historia de la organización y de lo que llevan aportado a la guerra, donde han encontrado la muerte bastantes trabajadores municipales.

Habló de derechos y deberes a

cumplir, y terminó diciendo que todos los trabajadores municipales deben poner siempre todo su interés y entusiasmo en honrar el carnet sindical.

Fernández Quer, ex concejal del Ayuntamiento de Madrid y militante socialista que compartió su juventud en las luchas societas con el "Abuelo", Pablo Iglesias, que se hallaba como expectador entre el público, fué invitado a tomar parte en el acto y pronunció un brillante discurso, lleno de vibraciones societas, en la que el antiguo socialista puso todo su entusiasmo de luchador.

Su discurso, lleno de sinceridad y de doctrina socialista, fué una vibrante oración que llevó la emoción al público. Hizo historia de la organización societas desde sus comienzos, cuando con Pablo Iglesias recorría los pueblos y aldeas, ante públicos compuestos por escasos aldeanos ávidos de oír palabras de reivindicación. En su recorrido histórico llegó a las Constituyentes republicanas, de las que formó parte el orador. Dijo que estas Cortes habían sido calificadas de exceso benévolas, de generosas. A mí—dijo—, que formé parte de ellas, no me pesa haber sido generoso.

Historió también la sublevación militar, y dijo que éstos se habían alzado contra las leyes republicanas, sin tener en cuenta que en cualquier nación europea regían desde hace tiempo las mismas leyes, y más avanzadas que las que habían aprobado las Cortes españolas.

Añadió que los sindicatos en todos los ramos deben poner por encima de su lema, de su mejoramiento material y moral, el de la defensa de la independencia y de la libertad de España.

Agregó que en la retaguardia no es hora de solicitar mejoras, sino de sacrificarse; de llegar a todo género de privaciones para que la guerra se gane, y después llegará la hora de pedir todas las mejoras morales y materiales que sean precisas.

Habló de los problemas de reconstrucción que ha de plantear la postguerra, y terminó exhortando a todos a ser fieles cumplidores de sus deberes sindicales y ciudadanos.

Tuvo un párrafo de gran emoción hablando del sufrimiento del pueblo de Madrid, sometido al martirio de los obuses y de las bombas de aviación rebelde. Este párrafo, lleno de colorido y realidad, causó honda emoción en el público, que le ovacionó largo rato.

El alcalde de Murcia, Fernando Piñuela, pronunció un bello discurso, lleno de concepciones sa-

nas, sobre la obra a realizar en los Ayuntamientos en los momentos presentes. Ahora—dijo—todo para la guerra, tanto en los frentes como en la retaguardia. No son días de mejoras urbanas que puedan halazar a las poblaciones. El trabajo a realizar es otro. Es el de aprovisionar a los frentes, de preparar las poblaciones de retaguardia, de acudir en auxilio de los que luchan.

Historió la obra realizada en este sentido por el Ayuntamiento de Murcia, desde el comienzo de la guerra, cuando del Ayuntamiento salieron las armas para las primeras milicias; la organización del taller municipal donde se confeccionaban ropas y abrigo para nuestros soldados; la construcción de los refugios donde pueda cobijarse el pueblo murciano caso de bombardeo; la organización de las primeras Colonias de guerra infantiles; el reparto de juguetes, sonrisas que se llevó a los niños para hacerles olvidar los recuerdos tristes de las explosiones de las bombas.

Habló ahora de problemas urbanos, de construcción de grandes vías, de adecentamiento y urbanización de calles, son problemas subalternos. Primero, ganar la guerra, que tiempo habrá de realizar luego el sueño dorado de todos los murcianos.

Trató de la situación difícil por que atraviesa el Ayuntamiento murciano en el aspecto económico, y dijo que esperaba el anunciado decreto concediendo determinadas autonomías a los Municipios para resolver el problema.

Habló de sus proyectos para la municipalización de la vivienda, de otros servicios como electricidad, tracciones, etc.

Al ocuparse de la constitución del nuevo organismo municipal, dijo que las sindicales tienen perfecto derecho a solicitar su incorporación a él, pero no es el momento de discutir el número de puestos que les corresponde.

Elogió la actuación de los funcionarios municipales, que en todo momento le han prestado el calor de su entusiasmo y de su ayuda, y habló también de los merecimientos de éstos para que sus deseos de mejoramiento material pueda ser un hecho. Recordó a este propósito las palabras de Fernández Quer sobre el momento actual, que es de renunciamentos y sacrificios.

Terminó diciendo que España ha de ser espejo moral para otras naciones. Su grandeza al final de la guerra será reconocida por todos. Cuando se haya ganado la guerra será la hora de

### SE REUNE EL PLENO DE LA JUNTA NACIONAL CONTRA EL PARO

## APROBACION DE UN PLAN DE CONSTRUCCION DE OBRAS PUBLICAS

VALENCIA, 12.—El ministro de Trabajo ha facilitado una nota en la que se dice que se ha reunido el Pleno de la Junta Nacional contra el Paro, bajo la presidencia del subsecretario del departamento don Pedro Ferrer, asistiendo vocales representantes de los ministerios de Hacienda, Economía, Comunicaciones, Transportes, Obras Públicas, Defensa Nacional e Instrucción pública, así como de los partidos Socialista, Izquierda Republicana y de la central sindical C. N. T.

Se acordó aprobar algunas transferencias de crédito en el presupuesto de la Junta, así como que continuase trabajando la Ponencia que estudia el aumento del coste de las obras subvencionadas.

El Pleno propuso las siguientes concesiones:

De 513.968,66 pesetas, para el camino vecinal de Pacheo a la

carretera de Albacete, por La Palma.

De 12.104,97 pesetas, para el abastecimiento de aguas en Moratilla de los Meleros (Guadalajara).

De 134.144,75, para el camino vecinal de Era Alta a Alcantarilla (Murcia).

De 15.000 pesetas para el camino vecinal de Zurgena a Arboleas.

De 256.823,66 pesetas, para el camino vecinal de Los Alcázares (Murcia).

De 2.017,51 pesetas para terminar las obras de la carretera de Aranzueque a Fuentealeña (Guadalajara).

De 15.000 pesetas como anticipo reintegrable para las minas de plomo de La Unión (Murcia).

Pasaron a informe de los organismos técnicos varias solicitudes de auxilio.—Febus.

## NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL

### ESCASEZ DE NOTICIAS

Al recibir ayer el camarada Cobarro a los informadores, les dijo que no había ninguna noticia digna de publicación.

—Únicamente—agregó—reina tranquilidad en toda la provincia. **SOBRE LA ADMISION DE REFUGIADOS**

Denunciado a este Gobierno que por algunos vecinos de esta provincia no se cumple la obligación que tienen de respetar los acuerdos de los Comités respectivos tanto en la admisión y atención de los refugiados que se les alojen, como en el pago puntual de las cuotas que dichos Comités les designen, por la presente se advierte a todos los que tengan cuotas atrasadas deberán satisfacerlas en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, y transcurrido éste, me veré en la necesidad de ponerlos a disposición del Tribunal de Desafectos, según determina el párrafo segundo del decreto de primero de abril del corriente año.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Murcia, 12 de julio de 1937.—El gobernador civil interino, Jesús Cobarro Gómez.

## Notes de la Alcaldía

### PIÑUELA, INDISPUESTO

El alcalde, camarada Piñuela, que se encontraba ayer ligeramente afectado, apenas si evacuó asuntos en su despacho oficial.

Únicamente facilitó una nota de que habían sido decomisados por el veterinario municipal 200 kilos de embutidos, 30 de melocotones y 45 de pescado, por hallarse en malas condiciones para la venta.

### Murcia-Park

Hoy, martes, desde las nueve a las doce: El dibujo sonoro LA PATA DE PALO, y el impresionante film dramático, en español, FISTAS SECRETAS. — Mañana, miércoles, "El modo de amar".

### Depósito de Transeuntes de Milicias

Se advierte a los milicianos y cabo de Milicias que han de percibir haberes por este Depósito de Transeuntes, que el período de pagos quedará cerrado, improrrogablemente, el día 14 de los corrientes.—El oficial-jefe.

**ERUPCIONES DE LOS NIÑOS**  
CURANSE RÁPIDAMENTE CON  
**DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO**  
De venta en Droguerías y Farmacias

**Consulta Médica**  
APARATO DIGESTIVO  
Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).  
Horas de consulta: De 11 a 1.  
Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

**BAR DIEZ**  
A CARGO DE SALVADOR LOPEZ  
HELADOS :- VERMOUTHS :- MARISCOS  
FRENTE A LA CASA DEL PUEBLO  
Teléfono 28 48

**AUTOEXPRES**  
OFICINA AUTOMOVILISTA  
Patente Nacional. - Cambios de propiedad  
**CARNETS DE CHOFER**  
PRIMERA Y SEGUNDA CLASE  
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461  
Murcia: Biquelma, 16 Teléfono 1461

**HEMORROIDES (Almorranas)**  
CURACION POR ELECTRO-COAGULACION  
DOCTOR GARCIA PEREZ  
Plaza de la Cruz, número 3.

**COMPRO** máquina escribir, buen estado. Dirigirse indicando marca y precio a Apartado de Correos, 48. Murcia.

**Sección por palabras**  
DESEO habitación independiente, estudio. Dirigirse lista Correos, cédula número 26.234.

**APRENDIZAS**  
hacen falta en la fábrica de artículos de piel "La Murciana". Plaza Romea, 3.

**Suscribase a "El Liberal"**  
2'50 pesetas al mes

MANIFESTACIONES DE ARTIGAS ARPON

director general de Obras Hidráulicas promete que su visita a Murcia será fecunda

espera que las propuestas relacionadas con nuestra economía agrícola tengan una buena acogida en el Gobierno

yer continuó su visita a las as de la cuenca del Segura y algunas de los pantanos de esta región el director de las Hidráulicas, Benito Artigas...

su regreso de visitar los pantanos, el camarada Artigas Arpon nos hizo las siguientes manifestaciones: La impresión que se tiene de la cuenca del Segura y de sus pantanos, cuando no ha sido visitada como he podido hacer ahora, inferior a la realidad.

Millares y millares de hectáreas perfectamente preparadas para regadío dan una impresión deplorable. Se las ve resacas, agrietadas, capaces de producir grandes beneficios; y, sin embargo, se hallan condenadas a la esterilidad.

Asistiendo a la subasta de la huerta precaria que puede ser dividida entre los agricultores se presencia un espectáculo desconsolador. Los que necesitan inaprovechablemente el agua hacen subir el precio de la unidad en términos inverosímiles, y la paga de unos con los otros por llevar el exiguo caudal líquido de la huerta fuertemente desgarrada de un capricho goyesco.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR Hoy, martes, desde las cinco y media a las doce y media: ESPAÑA AL DIA NUM. 19 y NOCTURNO. No apta para señoritas. Mañana, miércoles, "El rey de los gitanos".

CENTRAL CINEMA Hoy, desde las cinco y media a las diez y media: RUMBA Mañana, miércoles, "El impostor", por Juan Torera.

CINEMA INIESTA Hoy, desde las cinco y media a las doce y media: MADRID, TUMBA DEL FASCISMO y CRIMEN Y CASTIGO

SALON SPORT VIDAL Hoy, desde las cinco y media a las doce: LA MELODIA PROHIBIDA

cántaros en torno de la fuente, a la espera de que les toque el turno a sus dueños para captar unas gotas de agua que lleven algo de frescura a las fauces sedientas.

Uno y otro espectáculo tienen que terminar. El Gobierno, a pesar de la atención primordial que ha de prestar a la guerra, no ha abandonado los problemas de retaguardia. Constantemente se hace cargo de proyectos, de abastecimiento de poblaciones, para que el agua no falte en la economía doméstica.

Resonancias mundiales de la guerra española

Francia comunica oficialmente al Comité de Londres, que hoy quedará suprimido el Control de la frontera francoespañola

El Gobierno inglés aprueba la decisión francesa

COMO SE JUZGA EN NORTEAMERICA LA DECISION DEL GOBIERNO FRANCÉS

WASHINGTON, 12.—La decisión del Gobierno francés referente al levantamiento del control de su frontera con España, ha sido acogida como una consecuencia lógica.

En los círculos americanos se confía en que no desaparecerá el Comité de No Intervención y que Norteamérica no adoptará ningún gesto diplomático y se limitará a la aplicación de la Ley de Neutralidad a las dos partes contendientes.—Febus.

EL GOBIERNO INGLÉS ESTA IDENTIFICADO CON EL FRANCÉS

LONDRES, 12.—El Gobierno inglés, encargado de la misión de buscar una solución al conflicto internacional, en su relación con la guerra de España, está completamente identificado con el Gobierno francés, y ha aprobado la decisión de este último de denunciar el control terrestre en la frontera francoespañola en los Pirineos, mientras Portugal no renuncie su control, levantado hace quince días.

El tema de todos los comentarios periodísticos es una referencia a los órganos alemanes e italianos, según los cuales el Gobierno de la Gran Bretaña era mediador para una política contraria a la línea trazada por Francia.—Febus.

HA SIDO ENTREGADA A LORD PLYMOUTH LA DECISION DEL GOBIERNO FRANCÉS SOBRE LA VIGILANCIA DE LA FRONTERA PIRENAICA

LONDRES, 12.—Esta tarde, a las tres y treinta y cinco, el embajador francés visitó a lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, al que entregó una comunicación, mediante la cual Francia informa al Comité de la decisión por la cual estima no poder conceder desde mañana, martes, a los funcionarios de la No Intervención las facilidades concedidas para ejercer el Control en la frontera francoespañola.—Febus.

rras secas de la cuenca del Segura que cuentan con los trabajos de abancalamiento y de redes de distribución de agua ya hechos, que tienen una población habituada al cultivo de regadío, y que se ven favorecidos por el clima que asegura un beneficio multiplicado en relación con el que ahora se obtiene.

La gran comprensión y el elevado espíritu patriótico del ministro de Obras Públicas, señor Giner de los Ríos, y la resolución del Gobierno de poner en marcha la economía nacional en la retaguardia mientras se gana la guerra en el frente, son garantías de que aquellas propuestas que yo pueda llevar como consecuencia de mi visita a la Confederación del Segura para resolver los dos problemas de abastecimiento

INGLATERRA NO HA HECHO NEGOCIACION ALGUNA SOBRE LAS MINAS DE BILBAO

LONDRES, 12.—En la Cámara de los Comunes ha hablado esta tarde Mr. Eden acerca de la cuestión de las minas de Bilbao, diciendo que no ha sido este asunto objeto de ninguna negociación entre las "autoridades de Salamanca" y los representantes de los intereses británicos afectados. Febus.

LA PRENSA ITALIANA REANUDA SU CAMPAÑA OFENSIVA CONTRA ESPAÑA

GINEBRA, 12.—Después de unos días de silencio, la prensa italiana ha vuelto a su ofensiva. "Il Popolo d'Italia" dice: "Franco triunfará también por la leal y firme voluntad de Roma."

Añade que no habrá frente único que valga contra Roma, Berlín y Salamanca.—Febus.

EN BUENOS AIRES SE DISPONEN A AYUDAR ECONOMICAMENTE AL PUEBLO ESPAÑOL

BUENOS AIRES, 12.—Por iniciativa de diversos organismos que desean prestar su ayuda económica al pueblo español, el día 17 del actual todos los simpatizantes con la República española en territorio argentino ayudarán con un día de haber a la suscripción abierta en favor del Gobierno.—Febus.

UN GRUPO DE CAPITALISTAS LONDINENSES AYUDA CON UNA CRECIDA CANTIDAD A LA JUNTA FACCIOSA

LONDRES, 12.—Según informan en la City, un grupo de capitalistas ha concedido un préstamo por valor de cuarenta millones de libras esterlinas a la Junta facciosa de Salamanca. Añaden en los círculos financieros que el préstamo consolidará la apertura del crédito industrial.—Febus.

ALVAREZ DEL VAYO CELEBRA VARIAS ENTREVISTAS EN LONDRES

LONDRES, 12.—Hoy ha visitado mister Eden al ex ministro español señor Alvarez del Vayo. En los círculos diplomáticos se dice que está visita no ha tenido carácter oficial.

to y de riegos, tendrán favorable acogida.

Confío, por tanto, que mi visita a esta Confederación no será estéril, y que, coordinados los intereses supremos de la economía nacional con los de la región murciana, con el concurso de la técnica, que trabaja acertadamente para resolver los problemas que plantea la política hidráulica, se podrá dar con la fórmula de que las tierras que deban ser regadas se rieguen, y de que no exista concentración urbana sin la dotación suficiente de agua para el consumo.

A ello contribuirá notablemente con su entusiasmo por la política hidráulica aplicada a las tierras de Murcia, y por su competencia, el actual delegado de la Confederación del Segura, don Luis López Ambit, que me ha acompañado en visita a toda la cuenca del Segura y ha facilitado mi conocimiento con sus observaciones acertadas, así como también el ingeniero jefe, don Juan Bautista Beltrá, enamorado de esta Confederación, técnico de gran valía, que no deja de vivir ni un momento los problemas de la cuenca.

Su colaboración, así como la del ilustre jefe del Negociado de Aguas de la Dirección general, señor De los Ríos, han de permitirme que se traduzca mi visita a Murcia en propuestas perfectamente acopladas a las realidades económicas del campo murciano y al de la economía nacional."

Con gran solemnidad se inauguró ayer el Pabellón Español de la Exposición Internacional de París

ENTRE OTROS, HIZO USO DE LA PALABRA EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

PARIS, 12.—Esta tarde se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del pabellón español en la Exposición internacional de París. Asistieron al acto el embajador de España, el comisario general de la Exposición, el embajador de la U. E. S. S., el ministro de Negocios Extranjeros de Méjico y otras personalidades españolas.

Hicieron uso de la palabra el comisario español Angel Gaos, el comisario general de la Exposición M. Labst y el embajador de España señor Ossorio y Gallardo, que agradeció la hospitalidad prestada por el pueblo francés a España con motivo de la Exposición, agregando que dentro de poco podrán exhibirse ciento cincuenta cuadros, verdaderas obras de arte, procedentes del Museo del Prado, de Madrid.—Febus.

Los Federales Democráticos

NUEVA DIRECTIVA

Ha sido reorganizado el Subcomité Republicano Democrático Federal del pueblo de Beniján, quedando la nueva Directiva de esta forma:

Presidente, Santiago Sánchez Martínez; vicepresidente, Francisco Hernández Caparrós; secretario, Juan Martínez García; vicesecretario, Juan Hernández Martínez; tesorero, Juan García Serrano; contador, Juan García Martínez, y vocales, José Martínez Benavente, Antonio Muñoz Bolando, José Arce Sáura, Juan Hernández y Francisco Sánchez Sáez.

Vocales para el Comité municipal, Juan Martínez García y José Martínez Benavente.

Esta Directiva está compuesta de elementos prestigiosos y serios de dicho pueblo. Asistió a la reunión una representación numerosa del Comité municipal de Murcia.

Base Naval Principal de Cartagena

AVISO AL VECINDARIO

Se recuerda el estricto cumplimiento de las disposiciones que sobre el alumbrado nocturno se dictaron por la Jefatura de la Base Naval en 8 de abril último, advirtiendo a todos los vecinos deberán evitar que al tener abiertas puertas y balcones durante la noche, salga luz alguna afuera, debiendo en todo caso pintar las bombillas o focos luminosos convenientemente, para impedir todo reflejo al exterior.

Por las autoridades correspondientes y agentes a sus órdenes se tomarán las oportunas medidas para el cumplimiento de estas instrucciones, aplicándose a los infractores las sanciones a que hubiere lugar.

Cartagena, 10 de julio de 1937. El jefe de la Base Naval.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

Después el delegado español en la Sociedad de Naciones celebró una entrevista con los señores Atlee, Lloyd George, lord Cecil y otras personalidades.—Febus.

DECLARACIONES DE M. BLUM EN EL CONGRESO SOCIALISTA FRANCÉS

MARSELLA, 12.—El Congreso Socialista comenzó ayer sus deliberaciones.

Intervino el ex presidente del Consejo francés M. Blum explicando la actitud del Gobierno de Francia en lo que se refiere a la guerra española.

Dijo que el plan francés de No Intervención tendía a lograr la paz, pero los gobiernos alemán e italiano han obligado al francés a suspender la vigilancia en la frontera hispanoárabe.

Agregó que la cuestión entra ahora en la fase más peligrosa, por lo que hay que unirse firmemente para defender los intereses de Francia y procurar que la paz sea un hecho.—Febus.

IDEAL CINEMA

SOLAR DE CAPUCHINAS Hoy, martes, permanente de 8,45 a 12,30 noche. La producción Cifesa, hablada y cantada en español, por Imperio, Argentina y Miguel Liger, NOBLEZA BATURRA. — Jueves próximo: "Rambo al Cairo".

LA OFENSIVA EN EL FRENTE DE TERUEL Continúa combatiéndose en las calles de Albarracín

BARCELONA, 12.—Al mediodía recibió a los periodistas el ayudante del general Pozas.

Manifestó que en el frente de Teruel, a pesar de que el enemigo ha recibido enorme cantidad de refuerzos y los intentos realizados para recuperar las posiciones perdidas, han fracasado en sus intentos.

En las calles de Albarracín continúan los combates. El cerco a la población se estrecha más cada momento.

Han pasado varios soldados a nuestras filas. También han quedado en nuestro poder bastantes prisioneros. Febus.

Temperatura del día 12  
de julio de 1937

Máxima... .. 32,0  
Mínima... .. 19,5  
Humedad aire... .. 15,46  
Lluvia por m/m... .. 0,0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... ..  
Redacción... ..  
Administración... ..  
Apartado de Correos

## BOLETINES DE GUERRA

EN LOS FRENTES VASCOS HA COMENZADO  
A ACTUAR LA AVIACION DE LA REPUBLICA

(Viene de la primera página)

decidieron rendirse. Añadieron que con ellos había un sacerdote que, según él, desempeñaba cerca de las fuerzas facciosas funciones similares a las de los comisarios políticos.

Con la ocupación de Villanueva del Pardillo se ha logrado en todas las operaciones iniciadas el martes un avance de dieciséis kilómetros de profundidad en un frente de una extensión de dieciséis kilómetros.

**Séptimo Cuerpo de Ejército.**—En las inmediaciones del pueblo de Rena fueron recogidos por nuestras fuerzas los cadáveres del jefe de Falange Española de Cáceres y un capitán enemigo.

**Décimotercero Cuerpo de Ejército.**—El enemigo atacó nuestras posiciones en dos direcciones, una de frente hacia la sierra de Montero, y otra a fondo, sobre el frente de Monterde, en el kilómetro 27 de la carretera de Teruel a Albarracín.

La presión del enemigo aumentó con fuerza, que hizo flaquear algo nuestra línea, en el extremo de Cerro Moro, kilómetro 27 de la carretera de Teruel-Albarracín y proximidades de Monterde; pero en el resto de las líneas fue rechazado el enemigo en un vigoroso ataque, manteniéndose en las posiciones conquistadas. Las bajas sufridas por el enemigo fueron muchas.

**NORTE.** — Vizcaya: Sin novedad.

**Asturias:** Duelos de artillería, siendo acallada la enemiga y consiguiendo la propia algunos blancos.

En el frente de León nuestras fuerzas atacaron una posición del puerto de Somledo, sin que hasta ahora se conozcan los resultados de la operación. **Octavo Cuerpo de Ejército.**—El enemigo atacó anoche nuestras líneas de la carretera de Espiel, siendo rechazado. Al mismo tiempo realizó otro ataque con granadas de mano sobre la brigada 115 en las posiciones de Hinojosa siendo el ataque infructuoso.—Febus.

### Aviación

(Resumen del parte del domingo)

En el parte del Ejército del Aire se explica el resumen de los servicios efectuados por la aviación republicana.

Comenzaron estos servicios en el sector del Centro a las cinco y cuarenta minutos de la mañana, con el bombardeo de las fuerzas enemigas en Alcorcón, y terminaron a las dieciséis y veinte, atacando aparatos de gran bombardeo a tropas rebeldes en Navacarnero y otras descubiertas al Sur de Sevilla la Nueva.

Desde la iniciación de su actividad, nuestra aviación no paró ni un momento del día, bombardeando y ametrallando todos los objetivos militares enemigos del frente en que opera el Ejército leal.

A las quince y treinta la artillería antiáerea enemiga derribó uno de nuestros aparatos cuando estaba bombardeando Sevilla la Nueva. Uno de sus tripulantes se lanzó con paracaídas.

Durante todos los servicios las baterías antiáreas del enemigo hicieron intenso fuego contra nuestros aparatos y en las cercanías de Romanillos hizo más de cuatrocientos disparos.

Aparte el aparato que decimos, algunos regresaron a sus bases con impactos que no les ocasionaron averías de consideración.

Nuestras baterías antiáreas derribaron dos aparatos facciosos.—Febus.

### Ejército

#### de tierra

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer)

**CENTRO.**—A lo largo de toda la jornada de hoy el enemigo rea-

lizó desesperados esfuerzos para reconquistar Villanueva del Pardillo, en cuyas proximidades se ha combatido desde este amanecer hasta después de anochecer. Nuestras tropas contraatacaron con gran brío, frustrando todas las tentativas del adversario, al que ocasionaron bajas en gran número, sosteniéndose no sólo en Villanueva del Pardillo, sino en las posiciones circundantes, que lo dominan.

El enemigo sigue recibiendo constantes refuerzos.

**ARAGON.**—Los facciosos, pretendiendo rescatar las posiciones que le han sido arrebatadas, siguen atacando muy fuertemente, sin haber podido conseguir que nuestras fuerzas desalojen los puntos que consiguieron ocupar.

## Resumen de los servicios prestados por la Aviación en el día de ayer

Primera región aérea:

**CENTRO.**—A las 5,50 y 7,20 horas, seis aviones de gran bombardeo realizaron un vigoroso ataque sobre Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón y Villamantilla. A las 6,30, dos aviones de la misma clase descubrieron un convoy de camiones que marchaba en dirección a Villaviciosa de Odón, a los cuales bombardearon, como al mencionado pueblo. A las 7, aparatos de caza en número de treinta, que habían venido a proteger a los de bombardeo, ametrallaron a una batería antiáerea emplazada al suroeste de Boadilla del Monte. A las 7,17, diversas escuadrillas realizaron los siguientes bombardeos: contra tropas enemigas en Navacarnero, en la parte este del mismo pueblo, y en la carretera; contra tropas enemigas guarecidas al noroeste de Sevilla la Nueva; contra tropas enemigas en Navacarnero por segunda vez; contra tropas enemigas en Sevilla la Nueva; contra posiciones facciosas al este y al noroeste de dicho pueblo, y contra el bosque situado al este de Boadilla del Monte. Al mismo tiempo también fue bombardeado el bosque enclavado al nordeste de Villanueva de Perales.

A las 8,10, bombardeo sobre concentraciones facciosas en Alcorcón; a las 8,55, uno de nuestros aviones de gran bombardeo que verificaba reconocimiento en la retaguardia, se encontró con diez cazas que despegaron del aeródromo de San Martínez, los cuales no lograron darle alcance. El avión leal bombardeó el aeródromo de Avila, donde había ocho o diez aviones, cayendo todas las bombas en regueros dentro del casco y produciendo una gran explosión; a las 9,22, cuarenta aviones de caza ametrallaron a tropas rebeldes en las trincheras de la Casa de Campo; a las 11,30, reconocimiento, por dos aviones de gran bombardeo, sobre la provincia de Segovia y bombardeo del aeródromo de El Espinar, del cual despegaron varios aparatos; a las 13,10, veinte aviones de gran bombardeo realizaron un ataque sobre Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón, Villamantilla y Villanueva de Perales; a las 14, cuarenta aviones de caza que salieron a proteger a otros de bombardeo, realizaron, después de terminado ese servicio, un ametrallamiento sobre las posiciones enemigas de Valdemoro. Cuatro de ellos atacaron a un caza enemigo que, a su vez, pretendió acometer a uno de nuestros aparatos de bombardeo. El caza enemigo fue derribado en las proximidades de Valdemoro. Los mismos cazas atacaron en vuelo rasante a las trincheras enemigas en la Casa de Campo y a una columna de camiones cerca de Aravaca, en alguno de los cuales se produjeron explosiones, lo que hace suponer que iban cargados de municiones. Seguidamente, las

En los demás frentes, sin novedad.

A primera hora de esta mañana, el crucero faccioso "Canarias" pretendió apoderarse del buque petrolero "Campilo", perteneciente a la Armada, y el cual navegaba desde Cartagena con rumbo a Valencia.

Como acudieran en ayuda del "Campilo" los destructores encargados de su custodia, el "Canarias", después de haber cruzado con ellos algunos disparos, se puso a salvo al amparo de su mayor velocidad.

El pequeño combate naval ha ocurrido frente a Cullera, no ocasionando daño alguno en nuestros barcos.

El "Campilo" arribó sin novedad a Valencia.—Febus.

mismas escuadrillas ametrallaron las trincheras enemigas en las cercanías de Majadahonda.

A las 14,36, bombardeo del bosque situado a un kilómetro al N. O. de Boadilla del Monte. A la misma hora, otra escuadrilla realizó un bombardeo sobre las tropas facciosas congregadas en Villaviciosa de Odón. Uno de los aviones de esta escuadrilla al emprender su regreso fue atacado por tres cazas enemigos, entablándose un porfiadísimo combate dos de los aviones rebeldes fueron derribados. El nuestro quedó también destruido. El piloto y el bombardero cayeron entre nuestras líneas y las del enemigo, pudiendo llegar a territorio leal merced a su serenidad y arrojo y por el auxilio que les prestaron las fuerzas leales. En el camino fue herido gravemente de un balazo el bombardero.

Entre las 14,30 y las 14,43, escuadrillas bombardearon las proximidades de Villafranca del Castillo, tropas rebeldes de Pozuelo de Alarcón y concentraciones en Majadahonda. A las 15,30 fue bombardeado el extremo norte del bosque situado al noroeste de Boadilla del Monte, así como este pueblo.

A las 16,50 despegaron 33 cazas, al recibir aviso de que aviones enemigos atacaban a nuestras tropas por la parte del Escorial. Lograron darles alcance, entablándose un empenadísimo combate. Los aviones facciosos eran seis trimotores y cinco bimotores, protegidos por unos 30 cazas. Aunque posiblemente habrían de éstos otros más que no fueron vistos, una de nuestras escuadrillas atacó a los trimotores y bimotores, los cuales emprendieron una rápida huida, arrojando sus bombas fuera de nuestras líneas y yendo a caer algunas en las líneas enemigas. El combate, que fue de bastante duración, se desarrolló en territorio enemigo. Su resultado definitivo fue el siguiente: Un "Heinkel" y ocho "Fiat" derribados, cayendo tres de estos últimos dentro de nuestras líneas. Nosotros debimos perder un avión, cuyo paradero se ignora.

A las 17,10, bombardeo, entre San Martín y Navas del Rey, de un convoy de veinte camiones. A las 19,30 fue bombardeada la parte este de Villafranca del Castillo. Los cazas que protegieron este servicio atacaron por cinco veces con sus ametralladoras a las trincheras enemigas en la Casa de Campo.

No ha regresado a su base un avión que salió por la mañana a realizar un servicio muy profundo de reconocimiento en la retaguardia.

Segunda región aérea:

**LEVANTE.**—A las 5,45, un aparato de gran bombardeo realizó un reconocimiento sobre el archipiélago balear. Del aeródromo situado al este de Palma de Mallorca despegaron dos Flats que atacaron a nuestro avión. Este los

## Que ha ametrallado intensamente a las compañías italianas, causando numerosas bajas

**SANTANDER, 12.**—Ya actúa en los frentes vascos la aviación republicana. Muy de madrugada, varios aviones hicieron vuelos de reconocimiento por todo el campo enemigo, buscando objetivos militares. En distintas ocasiones, al encontrarlos, realizaron varias pasadas sobre las fuerzas rebeldes y las comandancias a las que habían localizado.

Los soldados republicanos han sentido hoy su más fuerte emoción ante la presencia de nuestros aviones.

Terminados los servicios de reconocimiento, y una hora tarde, varias escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensamente las líneas enemigas. Nuestros cazas descendieron a unos trescientos metros, y en vuelos rasantes ametrallaron a compañías italianas en toda la línea que va desde Somorrostro a Maseda.

Un grupo de aviones de gran bombardeo destruyeron las posiciones enemigas en las posiciones de Ondón, San Julián de los Ríos y cuatro colas en las cumbres de Carranza a Valmaseda, especialmente las posiciones de Castro-Alén, donde las bombas cayeron en su integridad dentro de los parapetos.

Transcurrida una hora, repitióse el bombardeo sobre estas posiciones y otras de los facciosos, a cargo de varias escuadrillas.

Los aviones de caza ametrallaron concentraciones rebeldes acudían a levantar la moral de las fuerzas facciosas tan violentamente castigadas. Las bajas sufridas por los invasores han sido muy numerosas.

En la actuación de nuestra aviación hay que destacar su ametrallamiento sobre las baterías rebeldes que habían hecho disparos sobre nuestras posiciones de Castro Urdiales. Localmente, rápidamente, nuestros aviones las bombardearon con intensidad. Desde las cuatro de la madrugada, en que comenzó su actuación "La Gloriosa", no tuvo ni un momento de descanso, volando tan lentamente hasta las ocho de la noche sobre todas las líneas enemigas de los frentes vascos.

Una batería antiáerea rebelde abrió fuego sobre los aviones republicanos, sin el menor resultado. Todas las escuadrillas regresaron a sus bases sin novedad.

La presencia de la aviación de la República ha producido en el júbilo en las fuerzas de tierra, que con indescriptible alegría saludaban con vivas su paso.—Febus.

## Por su brillante actuación desde el comienzo de la guerra, ha sido ascendido a coronel, el teniente coronel don Enrique Jurado Barrio

**MADRID, 12.**—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente orden:

"Al planearse las operaciones que se están desarrollando en el frente de Madrid, el teniente coronel de Artillería don Enrique Jurado Barrio, con destino en el Arma de Aviación, pidió, siendo aceptada su propuesta, retrasar su incorporación a su nuevo destino, para cooperar en la dirección de las operaciones mencionadas, en las cuales le fué confiado el mando del 18 Cuerpo de Ejército, de reciente formación, al que se encomendaba el principal esfuerzo.

No fué obstáculo su delicadísimo estado de salud—que se ha agravado estos días—lo que ha motivado anoche su evacuación.

No obstante el visible quebranto de su salud, que ha exigido muy urgentes asistencias médicas, el teniente coronel Jurado no se separó un instante del puesto de mando, hasta después de haberse conseguido los objetivos señalados a sus tropas y

hizo frente, consiguiendo derribar un Fiat, que cayó envuelto en densa humareda en el mar. La jornada de hoy ha sido una de las más intensas y victoriosas de nuestra aviación. Aparte de haber causado enormes daños y bajas al enemigo con sus bombardeos y ametrallamientos, fueron derribados trece aviones, parte de ellos de los más modernos y potentes. Nuestras bajas, dando por perdidos los dos aviones que no han regresado a su base, se limitan a tres. Los facciosos han perdido trece, y nosotros, posiblemente, tres.—Febus.

la toma de Villanueva del Pardillo.

La actitud del referido jefe en este breve periodo de las operaciones que han culminado en la conquista de Villanueva de Perales y Villanueva del Pardillo por las tropas a sus órdenes, ha sido una serie de aciertos. A los títulos procede añadir que el teniente coronel Jurado fué uno de los primeros jefes que se incorporaron al Gobierno en julio de 1936, al estallar la sublevación militar, y desde aquel instante venido trabajando de manera cansable en el frente de Segovia, en el frente de Extremadura, en el mando de la primera División y, por último, en el mando del 18 Cuerpo de Ejército número 1, cuya unidad tomó el mando en difíciles circunstancias, durante un repliegue desordenado que provocó un ataque de las divisiones italianas, a pesar de lo que hizo frente a la situación, organizando las fuerzas y contentando al enemigo, y finalmente efectuando las maniobras en la batalla de Brihuega, que constituyó el triunfo más resonante de esta campaña. Los hechos que en estos días ha logrado nuestro Ejército en la presente campaña.

Tan mentada conducta ha sido reconocida por el jefe del Ejército del Centro y por el del Estado Mayor Central, justificándose sobradamente el ascenso y disponiéndose la comisión al teniente coronel de Artillería don Enrique Jurado Barrio del empleo de coronel de dicha Arma, por méritos adquiridos en campaña.

Madrid 12 de julio de 1937. Indalecio Prieto.

Visado por la cen...